

头条评论

如何让每个人都能喝到健康茶叶

近日,某环保组织发布茶叶农药调查报告,质疑国内9大品牌茶叶企业的产品含农药残留,引发公众“还能不能喝茶”的争议。对此,相关专家表示,“农药残留”不等于“农药超标”,我国茶叶是安全的。(5月2日《人民日报》)

按照专家的说法,“农药残留”和“农药超标”是不同的概念,检测出农

残不等于就有危害。但正如“问题胶囊”爆出后,有专家说1天就算吃6个,其中的铬含量也少到不必恐慌。这不仅仅是含量多少的问题,更是一种质量伦理问题。

该检测报告提出,有12个样本中含有国家明令禁止在茶树上使用的农药。而且,一个不得不提及的问题是,能够带着农药进入人们身体的,

可不仅仅是茶叶。一些禁用农药在周边农田、果园使用,会随茶园用水和空气飘移而附着在茶叶上,给茶树带来污染。“飘过的农药”都有污染,直接使用的瓜果,岂不是更有残留?仅仅是茶叶中有农药残留,或许于身体无大碍,但再加上其他途径呢,谁又知道到底哪根才是压倒健康这头大象的稻草?

一起又一起质量问题让人们“审丑疲惫”,一句“茶叶安全”更难解我们的焦虑。虽然,据称“我国的一些农药残留标准严于其他国家”,但鉴于国人对茶叶的特殊感情,我们应该在茶叶标准上全面领先而不是部分领先其他国家,更应该建立起“从茶树到茶杯”的全流程控制体系,让每一个人都能喝到健康的茶叶。(原载《华商报》)



博士“买卖”

近日,清华大学法学博士王进文在微博上爆料:山东省国土资源厅一把手正在清华大学法学院读博士,但是其同学从未见过本人。王进文还呼吁法学院:“勿滥发文凭,危害一方。”微博发出以后,“滥发文凭”话题再次引起广泛关注(5月2日中国广播网)。

有官员靠能力升迁,有的也可以花钱买官。有人靠成绩读博,有的也可以花钱读。在经济利益的驱动下,在监管乏力的环境下,一些不能从商的“行业”也做起了买卖。



坦率鄙视

“你有钱不购物,我鄙视你;你没钱不购物,我可怜你。”60岁的姨妈酷爱旅游,最近她跟着旅行团去了云南,然而带回家的不是美好回忆,而是一颗被导游伤了的心。“导游的素养在哪里?怎么能对一群六七十岁的老头老太太说出这种伤人的话呢?”姨妈说,导游的话不仅破坏了他们的好心情,连下次旅游的兴趣也没有了。(据新华社)

如此坦率地羞辱、逼迫游客,令游客连下次旅游的兴趣都没有了,最终损害的是包括导游在内的整个旅游业。(羊晚)

热点快评

用打击酒驾的重拳治理“公路矿难”

在刚刚过去的4月,全国仅一次死亡10人以上的重大交通事故就发生6起,造成近百人死亡。而从去年醉驾入刑之后,全国酒驾、醉驾降幅均超过四成,收效明显。频发的其他类型的重大交通事故和显著下降的酒驾事故启示,我们需要以打击酒驾的决心和力度,来治理当前交通事故所显露出的种种问题。

4月30日,宁夏吴忠市同心县发生一起交通事故,造成18人死亡6人受伤。在这起事故中,肇事车辆不仅超载,还驶入对方车道,逆行时与一辆大货车相撞。这样的事故并非只有一起。事实上,除了超载、逆行,在近期发生的多起重大交通事故中,肇事司机还存在超速、疲劳驾驶、非法改装车辆,甚至“毒驾”、无证驾驶的情况。危险驾驶、违规操作像过去频发的酒驾事故一样,最终将一条条鲜活的生命推向了

死亡的深渊。

就在一系列交通事故接连发生时,来自公安部的一组数字显得格外醒目:醉驾入刑一年之后,全国公安机关共查处酒后驾驶同比下降41.7%,其中醉酒驾驶同比下降44.1%。去年醉驾入刑后到年底,因酒后驾驶造成交通事故死亡人数下降22.3%。可见,有法律条文可依,有监管部门的严格执法,酒驾事故这曾高居不下的马路杀手也能被有效遏制。

当前,我国道路交通安全基础仍然薄弱,一些驾驶人安全和法制意识淡薄,超速、疲劳驾驶、逆行、违法超车……这些国家三令五申明令禁止和打击防范的因素,最终还是成为一起起“公路矿难”的祸首。因此,需要我们以打击酒驾的决心和力度,对其他明令禁止的行为在法制层面上加大打击力度,并

引导广大人民群众积极参与和监督道路交通安全工作。

除了立法工作要完善,执法工作也要加强。针对道路运输非法违法行为,应采取有效措施,加大执法力度。尤其要严厉打击客货运输车辆驾驶人超速、超载、超员、疲劳驾驶,打击无证驾驶、驾驶证与所驾车型不符、无从业资格证驾驶运输车辆,客运车辆未按规定线路行驶,旅游包车未取得包车证或持空白包车证运营等非法违法行为。

加强营运驾驶员安全素质教育和管理,落实企业主体责任也是当务之急。监管部门应进一步规范客运包车的运营秩序。对安全生产责任制不落实、安全隐患突出的客运包车企业,要立即责令限期整改,经整改仍达不到安全运营条件的,应依法吊销相关资质。(据新华社文/朱立毅 陈伟伟)

报博

“烦恼指数”不靠谱

@吴丽跃:近日,北京大学公布“烦恼指数”。数据显示,28个主要城市白领平均“平衡指数”为48.22,普遍“比较烦”。北京、广州分别排在第20、21位,不算特别烦。

点评:有句格言称“抄袭就像怀孕,只有怀孕或没怀孕,没有怀孕一点或者怀孕百分之几。”对个体而言,是忧是喜,非此即彼。

它们都笑了

@彭鹏Libra:沃尔玛连锁店因销售假“绿色猪肉”被罚款269万元,只相当于沃尔玛3天的营业收入。沃尔玛曾5年遭罚20次。

点评:小青蛙说它嘴巴大,河马叔叔就笑了;河马叔叔说它个子大,大象爷爷就笑了;如果用这种方式能根治食品安全乱象,猪都笑了。

新闻短评

用血难

自身献血已达千余毫升,手术用血报批时却遭遇血站“卡壳”,家属还被要求必须进行互助献血才批血……近期,唐山市市民许仁(化名)在网上发帖《唐山血站的用血政策令人质疑!亲历者说:让无偿献血者心寒!》讲述了自己的遭遇。记者调查后发现,为缓解“血荒”,互助献血有渐成气候之势,而在这些背后,无偿献血者被承诺的优待用血却遇到尴尬,破局仍无定法。(5月2日《燕赵都市报》)

评:累计献血千余毫升,自己手术时却连用血也批不下来,这很让献血者寒心。

“城市的烦恼”,莫让工作异化生活

近日,北京大学公布全国28个大中城市“烦恼指数”。28个主要城市白领普遍“比较烦”。其中,宁波最幸福,北京、广州分别排在第20、21位。(5月2日《广州日报》)

不论是“问君能有几多愁,恰似一江春水向东流”的国仇家恨,还是“抽刀断水水更流,举杯消愁愁更愁”的怀才不遇,抑或是“有谁在月光下变成桂树,可以逃过夜夜的思念”的儿女情长。在文人骚客的作品里,烦恼从来都不缺乏笔墨。

伴随着工业化、城市化进程,烦恼也逐渐从个体感触发酵成为公众心态。“悲催族”也好,“年会恐惧症”也罢,职场早已成为一个“没有硝烟的战场”。时间冲突和角色

模糊,让人们不堪重负;比较差异导致的心理落差,让“相对剥夺感”大行其道;互动缺失和人际关系紧张,进一步恶化了职场的生态。

卓别林主演的电影《摩登时代》,让人们认识到了工业时代流水线生产对人的异化。如今,在一些地方,工作对生活的异化,不再是屏幕上的滑稽故事,而是活生生的现实。前有23岁女白领“过劳死”,后有农民工“断指”之痛,工作异化生活的“恶果”,频频地出现在我们视线中。

在发展的语境下,效率具有天然的合理性,生产领域对工具理性的过度推崇,必然会导致生活领域人际关系的疏离化。于是乎,在职场

里,人们钩心斗角、“面和心不和”;在社区中,人们冷漠排斥,一旦“狭路相逢”,只一脸麻木地擦肩而过。

缓解“城市的烦恼”,单纯依靠白领们的心理调适,显然是远远不够的。提升民众幸福感,需要政府、企业和社会形成合力。政府要加强社会管理创新,健全社会保障,提升公共服务,做社会心态的“压舱石”。企业要严格落实劳动保护,在物质激励的同时,强化对职工的人文关怀。社会组织要开拓公共空间,搭建交流平台,让人们在社会参与过程中感受互动温情。只有“对症下药”,才能消除工作对生活的异化,烦恼留在人们身上的印记才会越来越轻。(原载《华商报》)

景区门票“不涨价丢身价”的荒唐逻辑

“五一”假期,内地各旅游景区门票价格又创历史新高,130家5A级景区,门票价格100元以上的占到了46.2%,处于“世界领先”水平;张家界门票,相当于法国卢浮宫门票的3倍;四川九寨沟门票,可以畅游美国黄石公园、印度泰姬陵、日本富士山还有100多元的结余。在接受采访时,山东曲阜有关工作人员将孔府、孔庙、孔林门票价格的推高,总结为不涨价就丢身价。

此话一举揭穿了景区门票涨价缘于“成本推动”的谎言,赤裸裸地将景区通过门票价格“抢钱”的本性告之于众。

然而旅游景区真的要靠门票价格来抬高身价吗?恰恰相反,不断疯

涨的景区门票价格不但让其丢失了公益属性,还让地方政府背上了垄断风景名胜增加财政收入的嫌疑。打着景区投入和设施维护的旗号,不断抬高门票价格,把穷人拒绝于景区大门之外,这不是在抬高身价,而是在自贬身价。这种把景区身份等同于门票价格的荒诞经营理念,既有违景区的公共属性,还是一种博傻的抢钱游戏——对于门票价格畸高的景点,游客完全可以“用脚投票”,最终受损的还是景点自身。

网友可以充分发挥想象,以“逃票攻略”应对虚高的景区门票价格,虽然有点戏谑,但也透着几多无奈。当景区门票价格逼得游客甘冒生命危险逃票时,多少表明混乱的票价

需要规范整顿了。早在2007年年初,国家发改委就发布了相关规定,要求景区调价的间隔必须达到三年以上,如今,“三年禁涨”的规定却演变为“三年必涨”的报复性反弹,甚至涨速可以“叫板”房价,仅以市场需求来解释显然说不过去。而且国际惯例表明,世界文化与自然遗产、国家级风景名胜区的门票价格不是由市场所决定的,门票不能代表景区本身的价值,而只是资源保护的一种辅助手段。因而对那些公益性的景区门票价格,必须有所限制,让其成为基本的社会公共福利,而不能任其涨价。更不能让景区患上“圈票收钱”的毛病,像收费公路一样,见利忘公,唯利是图。(原载《广州日报》)

微论

社会抚养费莫成糊涂账

据记者调查发现,若以9亿元为2011年内地各省市征收社会抚养费的平均数,全国31个内陆省市征收规模高达279亿元。但如此庞大的一笔资金,在许多地方却“去向成谜”。(5月2日中国广播网)

社会抚养费真正“抚养”的不是超生儿,而是庞大的既得利益部门,补偿的也并非泛泛而谈的“社会”,而是地方财政,征收社会抚养费的制度初衷事实上已经严重被扭曲。这不仅与计划生育的初衷,也很容易滋生腐败。认清这样的现实,那么彻查社会抚养费的去向,并进行体制上的反思,当是迫在眉睫之事。(龙贵)

赔偿机制缺失难防“医闹”

近日,网友上传一段视频称,横山县一家医院因治死病人,院长披麻戴孝带领全体医护人员集体作检讨。(5月2日《人民网》)

之所以会发生诸如如此的医患极端事件,一个重要原因或许是医疗责任事故赔偿机制和标准缺陷所致。试想,如果有一个相对细化又具约束性的赔偿标准,既能够让院方切实承担应有的经济、法律责任,使患者合法权益得到充分保护,又令患者一方不能漫天要价,无理取闹,从而实现维权有度、护权有据,也许可以避免某些纠纷扩大化、矛盾激化。(子军)

信息质量更重要

在“中国儿童阅读论坛”上,著名儿童阅读推广人蒋军晶认为,小时候缺少阅读完整图书的能力,只注重学业,可能使现在的孩子成为愚蠢的一代。(5月2日《中国青年报》)

与其悲叹读书量的下降,不如在电视、网络等媒介上寻求弥补读书量下降的途径和方式、方法。素质的提升、眼界的开阔、人文精神的培养,在信息来源多元化的今天,绝不能也不应局限于某种单一媒介,而是需要多路并进、多方开拓。如果说现在的青少年真的可能成为“最愚蠢的一代”的话,那绝不是因为阅读量下降的问题,而是书籍之外的媒介提供的信息的质量问题。(楠之)